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Origines du partenariat 
Un trilogue dans la continuité  d'une double coopération : 

 2 septennats de partenariat entre les 2 commissions - innovation du MEDEF et de  
CentraleSupélec Alumni :

> Objectifs : Identifier et promouvoir les conditions d'un écosystème efficace de 
l'innovation. 

> Réalisations : une demi-douzaine d’enquêtes et de forums entre 2010 et 2022 - « Les 
Rencontres Centraliens – MEDEF de l’innovation ».

 Un quinquennat de collaboration avec ODOXA : le baromètre progrès 
> Motivations : pas d’innovation pérenne ni de politique d’innovation solide sans 

adhésion au progrès et adoption des technologies innovantes. 
> Objectifs : réaliser une grille de lecture sur les conditions d’adhésion au progrès et 

d’adoption des innovations technologiques. En suivre et en évaluer les évolutions. 
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Un focus commun sur l’IA :  perception et usages dans la société et l’entreprise
 

 Actualiser l’enquête 2018-2019 – CentraleSupélec Alumni - MEDEF sur l’IA 
 Contribuer aux débats sur l’évolution de l’IA et les conditions de son 

développement 
 Mesurer les évolutions de la perception de l’IA dans les entreprises auprès

> des salariés en général (sondage ODOXA – MEDEF) et des ingénieurs en 
particulier 

   (enquête qualitative CentraleSupélec Alumni – MEDEF - ODOXA) 

 Obtenir des réponses sur plusieurs questionnements :
> L’accès aux données et aux compétences demeurent-elles des 

préoccupations ?
> La diffusion de l’IA et ses pratiques sont-elles davantage partagées dans  

l’entreprise ?
> Les demandes de règlementation et de régulation se sont-elles intensifiées 

   

Origines du partenariat 



Recueil

Echantillon de 1 074 salariés issu d’un échantillon de 2 008 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Échantillons

Méthodologie

Enquêtes réalisées par Internet du 9 au 24 septembre 2024 et du 4 au 12 septembre 2024.
 

Échantillon de 543 Alumni. 



Utilisation de l’intelligence artificielle au sein de l’entreprise
Une expérience directe quatre fois plus fréquente chez les alumni.

Vous-même, dites-nous si…

13%

21%

19%

46%

1%

Moins de 10 salariés : 65% 

34%
des salariés 

déclarent que l’IA 
est déjà utilisée 

dans leur entreprise

L’intelligence artificielle est déjà utilisée dans votre 
entreprise, et vous l’utilisez vous-même

L’intelligence artificielle est déjà utilisée dans votre 
entreprise, mais vous ne l’utilisez pas vous-même

L’intelligence artificielle n’est pas encore utilisée 
dans votre entreprise, mais c’est envisagé

L’intelligence artificielle n’est pas utilisée dans 
votre entreprise, et ce n’est pas prévu

(NSP)

50-249 salariés : 42%

Cadres : 27%
Moins de 10 salariés : 9%

52%

22%

16%

9%

1%

74%
des Alumni 

déclarent que l’IA 
est déjà utilisée 

dans leur entreprise

L’intelligence artificielle est déjà utilisée dans votre 
entreprise, et vous l’utilisez vous-même

L’intelligence artificielle est déjà utilisée dans votre 
entreprise, mais vous ne l’utilisez pas vous-même

L’intelligence artificielle n’est pas encore utilisée 
dans votre entreprise, mais c’est envisagé

L’intelligence artificielle n’est pas utilisée dans 
votre entreprise, et ce n’est pas prévu

(NSP)

SalariésAlumni



Quelles raisons principales ont incité quels métiers à adopter l’IA ?
Productivité et innovation, aux mains de la R&D, de l’informatique et des opérations.

A ceux qui utilisent l’intelligence artificielle professionnellement 
Selon vous, quelles sont les raisons principales qui ont incité votre entreprise à 
adopter l’intelligence artificielle ?  3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

68%

53%

28%

26%

23%

19%

13%

11%

5%

1%

L’augmentation de la productivité

L’innovation et le développement de produits …

La réduction des coûts

L’amélioration de la prise de décision

L’amélioration de la qualité

L’amélioration du service client

La conquête de nouveaux marchés

Le développement des marchés existants

La gestion des ressources humaines

(NSP)

Dans votre entreprise, parmi les différents métiers ci-dessous, qui utilisent le 
plus souvent l’intelligence artificielle ?  3 réponses possibles

50%

44%

39%

23%

15%

15%

12%

8%

5%

4%

4%

2%

4%

Recherche et développement

Technologies de l’informations

Production et opérations

Marketing et communication

Ventes et développement commercial

Service client

Direction générale

Ressources humaines

Finances et comptabilité

Achats et approvisionnements

Service juridique

Développement durable et responsabilité…

(NSP)



Le développement de l’IA : menace ou opportunité ?
« La connaissance est la lumière qui dissipe les ténèbres de l’ignorance » - Malcom X 

Pour vous, le développement de l’intelligence artificielle est-il plutôt une opportunité ou une menace ?

Salariés
dont 34% sont dans des entreprises où l’IA est utilisée

Alumni 
dont 74% sont dans des entreprises où l’IA est utilisée

Plutôt une opportunité, vous 
y voyez davantage de 

bénéfices que de risques
77%

Plutôt une menace, vous y 
voyez davantage de 

risques que de bénéfices
22%

(NSP)
1%

Utilise l’IA dans son 
entreprise  : 88%

Plutôt une opportunité, vous 
y voyez davantage de 

bénéfices que de risques
38%

Plutôt une menace, vous y 
voyez davantage de 

risques que de bénéfices
61%

(NSP)
1%

Utilise l’IA dans son 
entreprise  : 77%



C’est l’introduction d’une technologie dans le quotidien qui métamorphose son image 

Et parmi les technologies suivantes, dites-nous si vous en avez une vision avant tout positive ou avant tout négative :

72%

69%

65%

58%

53%

49%

42%

32%

31%

19%

27%

30%

34%

41%

46%

51%

57%

67%

68%

80%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

La vaccination

L'énergie éolienne

L'énergie nucléaire

Les objets connectés

La reconnaissance vocale, digitale, faciale

Les robots

L’intelligence artificielle en général

Les réseaux sociaux

La voiture autonome

Les organismes génétiquement modifiés (OGM)

Une vision avant tout positive Une vision avant tout négative (NSP)

-11 pts  depuis 2019 *

+31 pts  depuis 2019 *

+12 pts  depuis 2019 *

+6 pts  depuis 2019 *

+12 pts  depuis 2019 *

=  depuis 2019 *

=  depuis 2019 *

-7 pts  depuis 2019 *

+7 pts  depuis 2019 *



Principaux freins au développement de l’IA dans l’entreprise
Les données et la compétence

Et selon vous, quels sont les principaux freins au développement de l’intelligence artificielle dans l’entreprise ?
3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

39%

34%

30%

27%

25%

21%

20%

19%

16%

14%

11%

4%

Le manque de compétences ou de personnel qualifié

Le manque de rigueur sur l’utilisation de la donnée

L’accès aux bases de données pertinentes pour l’entreprise

L’incertitude sur la rentabilité des investissements

Les problématiques juridiques ou liées à la réglementation

Le risque de fuites de données vers d’autres pays

Les atteintes à la propriété intellectuelle

La résistance aux changements des salariés

L’exposition aux risques cyber

La surconsommation énergétique induite par l’intelligence artificielle

Les risques d’atteinte à la vie privée pour les utilisateurs (employés ou clients)

(NSP)

Femmes : 42%

Femmes : 32%

Sujet des données : 53%



Principaux leviers pour le développement de l’IA dans les entreprises
« Celui qui a un pourquoi pour vivre peut supporter presque n’importe quel comment » 

– F. Nietzche

Quelles sont, selon vous, les principaux leviers pour le développement de l’intelligence artificielle dans l’entreprise ?
3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

60%

48%

40%

31%

28%

25%

10%

6%

4%

Des orientations claires et concrètes sur l’usage de l’Intelligence artificielle dans l’entreprise

L’investissement dans les bons outils

La formation

La capacité à attirer les talents capables de développer l’intelligence artificielle

La culture de l’entreprise

La collaboration au sein de l’entreprise entre les différents métiers

La création de partenariats autour de l’intelligence artificielle entre entreprises

La création de liens avec les centres de recherche publique

(NSP)



Développement de l’utilisation de l’lA, une menace ?
Pour la société plus que pour l’entreprise. 

Et plus précisément, diriez-vous que le développement de l’intelligence artificielle est une opportunité ou une menace pour… ? 

SalariésAlumni

66%
61%
58%

53%
49%

43%
37%
35%

31%
30%
28%
27%

18%

33%
38%
41%

46%
50%

56%
62%
65%

68%
69%
71%
72%

81%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

La santé

La productivité

La création d’entreprise ou le lancement de projets

Les entreprises françaises

La protection de l’environnement

L’éducation

L’égalité des chances

L’emploi

La souveraineté de notre pays

La démocratie

La véracité de l’information

La propriété intellectuelle

L’utilisation des données personnelles 

Une opportunité Une menace (NSP)

91%
88%
85%

75%
68%

51%
48%

40%
33%

24%
15%
13%
12%

6%
7%

12%
20%

29%
44%

44%
53%

61%
70%

83%
82%
84%

3%

5%

3%

5%

3%

5%

8%

7%

6%

6%

2%

5%

4%

La productivité

La création d’entreprise ou le lancement de projets

La santé

Les entreprises françaises

L’éducation

L’emploi

L’égalité des chances

La protection de l’environnement

La souveraineté de notre pays

La démocratie

La véracité de l’information

La propriété intellectuelle

L’utilisation des données personnelles

Une opportunité Une menace (NSP)



D’ailleurs, les Français considèrent que les formations à l’IA doivent porter avant tout 
sur ses risques (55 %) et l’éthique/réglementation (47 %) plutôt que sur ses usages

Afin d’accompagner les entreprises et les salariés dans l’utilisation de l’intelligence artificielle, quelles sont les formations qu’il faut proposer en priorité selon vous ? 
Plusieurs réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

55%

47%

38%

35%

18%

17%

2%

Des formations sur les risques, la sécurité, la propriété intellectuelle en lien avec l’intelligence artificielle

Des formations sur l’éthique, la réglementation, la gouvernance des données,
en résumé sur l’intelligence artificielle responsable

Des formations portées sur l’évolution des taches et sur l’adaptation de l’intelligence artificielle
à son activité et à son métier au sein de l’entreprise

Des formations sur l’utilisation des outils bureautiques pour gagner en productivité

Des formations à l’intelligence artificielle générative et au prompt engineering 

Des formations au codage et au développement 

(NSP)



Priorités d'action des pouvoirs publics pour encadrer le développement de l’IA
Réglementation, éducation

Quels sont les domaines dans lesquels vous attendez des pouvoirs publics qu’ils agissent en priorité pour encadrer et tirer parti du 
développement de l’intelligence artificielle ? 
3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

40%

39%

38%

19%

16%

15%

12%

19%

2%

79%
des Français estiment 

que les pouvoirs 
publics doivent agir 
sur le sujet de l’IA

L’éducation, la formation à l’intelligence artificielle

La réglementation sur l’éthique et la responsabilité

La recherche et le développement

L’accès aux données et infrastructures

Le financement du développement
de l’intelligence artificielle

La fiscalité

Une commande publique privilégiant
l’intelligence artificielle européenne 

Les pouvoirs publics ne doivent pas agir
sur le sujet de l’intelligence artificielle

(NSP)

59%

53%

34%

30%

28%

22%

4%

6%

2%

92%
des Alumni estiment 

que les pouvoirs 
publics doivent agir 
sur le sujet de l’IA

Ensemble des FrançaisAlumni

La réglementation sur l’éthique et la responsabilité

L’éducation, la formation à l’intelligence artificielle

La recherche et le développement

L’accès aux données et infrastructures

Une commande publique privilégiant
l’intelligence artificielle européenne 
Le financement du développement

de l’intelligence artificielle

La fiscalité

Les pouvoirs publics ne doivent pas agir
sur le sujet de l’intelligence artificielle

(NSP)



Back up



Types d’IA utilisées dans les entreprises

A ceux qui utilisent l’intelligence artificielle professionnellement 
Votre entreprise utilise-t-elle… ? 

38%

11%

45%

6%

Une IA pré-existante sur le marché (“sur étagère”)

Une IA développée spécifiquement pour votre entreprise

Les deux

Vous ne savez pas



Outils d’IA les plus utilisés dans les entreprises

A ceux qui utilisent l’intelligence artificielle professionnellement 
Quels outils d’intelligence artificielle sont utilisés dans votre entreprise ou votre organisme ? Des outils de / d’ …
Plusieurs réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

53%
45%

35%
33%

29%
28%

26%
25%

23%
17%

7%
6%

2%

Création et production de contenus : écrits, graphiques, audiovisuels…

Aide au diagnostic et à la décision : analyse de données et prédictions

Automatisation des processus

Capitalisation de connaissances et autres données : numériser et consolider les données
et les informations en les rendant accessibles, utilisables et utiles pour l'ensemble de l’entreprise

Aide à la clientèle : expérience utilisateur, chatbots…

Reconnaissance des images : reconnaissance faciale, d’objets…

Gestion documentaire : création de documents, stockage, organisation, archivage…

Reconnaissance des sons et du langage : assistant vocaux, traduction…

Recherche

Détection des fraudes ou des risques cyber : modélisation et surveillance en temps réel
permettant d’identifier et de prévenir les activités frauduleuses

Enseignement

Autre

(NSP)



Perceptions de l’IA : avantages et risques dans l'entreprise

A ceux qui utilisent l’intelligence artificielle professionnellement 
Diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant l’intelligence artificielle au sein de votre entreprise ? 
Dans votre entreprise, l’intelligence artificielle…

SalariésAlumni

60%

14%

25%

20%

18%

16%

25%

14%

31%

55%

43%

45%

46%

41%

40%

39%

5%

24%

23%

27%

27%

33%

28%

33%

3%

5%

7%

7%

7%

9%

6%

13%

1%

2%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

Est un outil incontournable qu’il faudra maîtriser

Améliore la qualité des emplois

Permet un meilleur accès à tous aux informations

Développe les compétences des salariés

Facilite les modes d’apprentissage

Crée de nouveaux emplois

Constitue un risque important pour la sécurité des données

Remplace ou supprime des emplois

Oui, tout à fait d’accord Oui, plutôt d’accord Non, plutôt pas d’accord Non, pas du tout d’accord (NSP)

91%

69%

69%

65%

64%

57%

65%

53%

31%

21%

25%

24%

25%

19%

37%

30%

49%

45%

48%

42%

47%

42%

39%

37%

15%

24%

17%

25%

18%

25%

19%

24%

4%

10%

10%

9%

10%

14%

5%

7%

1%

2%

80%

66%

73%

66%

72%

61%

76%

67%
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